

“名人堂·2020年度十大好书”出炉

请收下这份精选书单



华西都市报-封面新闻记者 张杰

由封面新闻、华西都市报主办评选的“名人堂·2020年度人文榜”之“十大好书”名单出炉了！

描写普通年轻人命运的《我的二本学生》，提醒读者有这么一群人，虽然没有名校光环，但他们却是整个社会年轻人的大多数，是社会新生力量的基石，不应该被忽略；《你和我》则带我们穿越回到曹禺大师的青年时代，看戏剧大师如何与命运搏斗；2020年6月，马识途的封笔之作《夜谭续记》出版，作为1983年出版的《夜谭十记》

的续作，老骥伏枥，志在千里的马识途，依然在讲述四川的故事、中国的故事。《暂坐》则让我们看到“文坛劳模”贾平凹不懈的创作实力。

在《通天之路：李白传》中，作者哈金从李白身上看到了一种时代精神的投射，在放浪的天才身上，也挖掘出凡人的悲喜，促使我们每一个读者思考：一个作家，诗人，乃至任何一个普通的人，与自己身处的时代，应该试图保持怎样的关系？学院内的专家学者，声音也在被大众所了解。在《十侠》里，邱华栋讲述了从春秋战国到明清，十位各具特点的侠客的故事，他把刺客和侠士放在著名的历史事件中，想象历史的细节，赋予人物以温度，复活了侠的精神。

哲学家陈嘉映的新书《走出唯一真理观》，则用清明睿智的言说方式，帮助读者厘清语言和逻辑，以更好地反思“何为美好生活”？纵然世道波澜荡漾，诗歌作为营养的黄金，依然是一道不可缺少的亮光。看“耳顺”之年的梁平在诗歌中如何诠释岁月，“耳顺，就是眼顺、心顺/逢场不再作

戏，马放南山刀入库，生旦净末丑卸了妆/过眼云烟心生怜悯。”（《耳顺》）在成都的街道上，他惦记着街上的人间烟火，“有新繁牛肉豆花/有飘香的万州烤鱼”。（《落虹桥》）《古诗十九首》曰：“客从远方来，遗我一书札。”现代人都怕孤独，但当孤独与孤独拥抱呢？诗人高兴在《孤独与孤独的拥抱》中，分享他担任外交官时行走世界的感悟，他的读书写作翻译生活，风格深邃与清新。书札，即现在意义上的书信。翻开李俭的《墨色将至》，我们看到林则徐、曾国藩，看到左宗棠、李鸿章、张佩纶、梁启超等人的书札，也看到历史事件在具有质感的基础上，散发出一种浓重的个人化的、艺术性的气息。

图书是万物的反射物，亲近大自然，过好日常生活，捕获诗意内心，关注普通人的命运和未来，是我们的阅读，也是我们的生活。由于名额有限，此次评选出的十大好书，难免挂一漏万。最终评选出十本好书，不是目的，而是为在茫茫书海中给普通读者提供一份有价值的参考书单。



四川女足队员卓玛吉：

冲超成功 是最好的生日礼物



四川女足队员卓玛吉。



2020赛季，四川女足夺得女甲冠军，冲超成功。

66

2020年初，藏族姑娘卓玛吉和爸爸妈妈决定回一趟老家。自从6年前全家搬至都江堰后，“家乡”几乎只存在于她儿时的记忆里。

卓玛吉是四川女足的主力队员，去年10月，她随队夺得2020赛季女甲联赛冠军，四川女足也在沉寂多年后重回全国女子足球超级联赛的行列。夺冠后的第二天，正好是卓玛吉20岁的生日。

华西都市报-封面新闻记者 钟雨恒

**大山里瘦瘦的小女孩
选择足球是为了去“远方”**

从都江堰驱车一路往西北方向，卓玛吉一家的目的地是阿坝州小金县抚边乡云门村。抚边乡平均海拔2400米，山高谷深，交通不畅，是边远落后的贫困乡镇。

10年前第一次离开这里时，卓玛吉还是个瘦瘦小小的女孩，最喜欢去的地方是家后面一片开满鲜花的山坡，在那里，她和小伙伴可以待上一整天。

村子里的时间流淌得很慢，雪山将外面的世界和卓玛吉隔离开来。直到2000年。

那一年，阿坝州女足队来云门村挑选苗子。在跑步、跳远等体测中，因为“速度快”，读三年级的卓玛吉被教练张金文选中。

“足球是什么？”当时的卓玛吉对这项运动没有什么概念。卓玛吉只听说，被女足选中的孩子要去九寨沟训练基地，那是一个离小金约10小时车程的地

方。对于最远只去过县城周边的她来说，“九寨沟”不过是一个生涩的地理名词，却满足了一切关于远方的想象。

起初因为担心，卓玛吉的父母不愿意让女儿离家，但只有10岁的卓玛吉却很执拗，“听说那里很美，想去看一看”。一周后，懵懵懂懂的卓玛吉收拾好行囊，爸爸开车，花了差不多一天的时间将她送到了离家600公里外的“远方”。

当年，和卓玛吉同时期来到九寨沟训练基地的还有沙健玲、王露遥、宛丽、庞嘉等一批后来入选四川女足的队员，她们都来自阿坝州，年龄相仿，也都是第一次离家。

通过近3年的训练和比赛，付出的努力有了收获，卓玛吉和几名队员通过了四川女足青年队的选拔。她们离开了九寨沟训练基地，来到了都江堰的奥林匹克运动学校，并在2018年升

入四川女足一队。因为表现优异，卓玛吉从2016年开始，曾连续入选国字号集训队。去年，她还以主力身份参加了U19亚青赛。

20岁生日前一天随队夺冠 2021女超联赛要全力以赴

四川女足一直是中国女子足坛不可忽视的一支力量，然而受大环境影响，女足得到的关注度一直不高。但为了女足的振兴，四川足球人从未放弃过努力。长期以来，四川省足球管理中心一直在给予女足最大限度的支持和保障，后备人才培养也取得了一定的效果。2020赛季，厚积薄发的四川女足以不败战绩夺得女甲联赛冠军。这支队伍以“90后”“00后”球员为主，平均年龄只有22.6岁，是7支参赛队伍里最年轻的。

赛季第5轮对阵陕西，对于前四轮全胜的四川女足尤其重要，在两度落后的情况下，最终为球队打进扳平比分一球的正是年轻的卓玛吉。进球后，队友都冲过来抱住了她，“大家都哭了”。2020年10月3日，最后一轮对阵广州恒大，当晚，南京江宁足球基地的赛场下起了不小的雨。雨夜里，卓玛吉首开纪录，随后队友周萍再下一城，四川女足2:0轻取对手。

那个在小金县村子里长大、曾经瘦瘦小小的女孩，用10年的努力，终于随队触摸到了金灿灿的冠军奖杯。夺冠的第二天，卓玛吉正好20岁。本以为要在动车上过生日的她意外地收到了球队早已准备好的蛋糕，全队聚在一起给她过生日，她说，“这个冠军，是最好的生日礼物。”

卓玛吉想起了年初回到家乡的情景。她发现，这些年过去，村子变化很大，交通更加便利，邻里乡亲的生活条件也更好了。这些年，她踢着足球，足球也带着她不断走向每一个远方，越过雪山溪流，飞过城市的地平线，甚至跨越国界。

关于未来，年轻的卓玛吉还没来得及构想太多。在20岁生日宴上，她只许了一个愿望：2021新赛季女超联赛，全力以赴，希望球队保级成功。